

# “难就业专业”未必就业难

## 2015年大学毕业生人数再创新高

10月,2015年校园招聘逐步进入高峰期,各大高校也纷纷举办大型双选会。继2013年“最难就业年”、2014年“更难就业年”之后,2015年大学生就业形势也引起了很多关注。

根据教育部的统计,2014年全国高校毕业生人数达到727万,首次突破700万人。而据预测,2015届大学毕业生将达到750万人,再创历史新高。在经济形势、用人需求没有明显上升的情况下,大学生就业难的态势恐将继续。



二三本院校毕业生面临更大挑战

近日,教育部公布了近两年就业率较低的本科专业名单,意在促使高校在设置专业时充分考虑国家和地方经济社会发展需求。这些专业有:旅游管理、社会体育指导与管理、市场营销、动画、知识产权、广播电视编导、表演、艺术设计学、播音与主持艺术、音乐表演、电子商务、贸易经济等15个。

据了解,在整体就业形势较为严峻的大背景下,行业发展呈现出“不平衡”的态势,高新技术、互联网等产业仍有较大的用人需求。同时,“985”、“211”类高校受冲击较小,二本或三本院校的毕业生,则面临着就业难的更大挑战。

今年9月开学后,2015届大

学毕业生们就开始为找工作忙碌起来。在每个知名企业的宣讲会、每所学校的双选会现场,都会有大批手拿简历的学生,近两年严峻的就业形势,让他们的心早早地就开始焦急起来。

“我觉得今年的就业还是挺难的。”在清华大学某企业宣讲会现场,一名外校学生抱怨道,他投了不少简历,基本都石沉大海,已经快两个月了,他还没有接到一个笔试或面试通知。每过一段时间他都要刷新邮箱、看看手机,期待着一个回音。

北京科技大学招生就业处副处长孙长林认为,从2015届毕业生的招聘情况来看,今年的就业市场需求和去年基本持平,略有上升。“从宏观来看,当前中国经济增速有所放缓,会给大学毕业生的就业形势带来一定的压力。政府优化调整产业结构使得战略性新兴产业发展较快,同时部分传统产业如冶金等,有复苏现象,但进程缓慢。不同产业发展不平衡,差距拉大,如钢铁等,对毕业生的吸引力也出现明显差距。”

### ■专业分析

## 三类专业就业形势较好

“从需求角度来看,目前大学生就业较好的专业大致可以分为三类。”智联招聘校园招聘业务负责人齐放表示,第一类是对接真正的热门行业,如IT类,包括通讯、互联网、电子商务等;金融类企业也是比较稳定的,和金融相关的会计、财务、贸易类专业也不错。

第二类是通用类,如所有企业都有财务类、销售类、人力类的岗位,会计学、营销、人力专业的学生会有很多的就业机会。

还有一类是稀缺专业,如保险精算师等,专业人才很少,找工作不用愁,“而就业相对较难的,可能是一些比较偏门的、需求低的专业,如历史、物理等。”

根据统计,就2014年全国而言,本科就业较好的有建筑学、地矿类、油气储运、车辆工程、城市规划、船舶海洋类、审计学;本科就业比较困难的专业有生物类、法学类、动画美术艺术设计类、体育教育。

“其实,整个就业形势虽然难,但从企业需求来看,‘985’、‘211’类学校的学生是不愁找工作的,甚至是企业竞相追逐的。”齐放说,他们曾为一些企业做校园招聘服务,企业到‘985’、‘211’类高校做宣讲,会担心宣讲会的学生到场率,而到普通院校每场都是爆满。“所以找工作真正困难的是二类、三类等层次较低的院校。”

### ■数据

今年8月,前程无忧发布的《2014高校毕业生就业状况》显示,在薪酬方面,毕业生的要求也越来越高,其中‘985’和‘211’重点院校中52%的毕业生要求起薪在6000-8000元之间;38.8%的学生理想起薪在2000-4000元之间;另有近一成的学生理想起薪在10000元以上。

调查还显示,互联网行业对毕业生的吸引最大,快速消费品和房地产行业名列二三。大学生平均参加8.4家雇主的面试获得自己的

第一份正式工作,其中211和985院校的毕业生为7.8家。

调查显示,校园招聘的雇主们招聘最多的职位为销售、客户服务、金融、投资等;企业职位需求量最大的专业集中在财务/金融、管理贸易、通信电子、计算机科学/网络、机电/自动化。

在理工科类大学,招聘职位多来自计算机软件、工程建设和汽车零配件行业;在偏文科的综合大学,雇主多来自快速消费品、金融、投资和互联网行业。

## 全球男性工资大公开

男人相互之间总喜欢竞争,有了对比才会知道自己的差距和优势在哪里,从而厚积薄发。对于平常家庭来说,男人就是家里的顶梁柱,男人的工资决定着这个家庭的生活条件。那么,一个国家的富裕程度和该国老爷们儿的收入密切相关……接下来,我们一起看看世界各地的兄弟们都挣多少钱吧!

### 英国

英国男性的平均年收入约合379860块人民币,伦敦约合446160元。虽然官方统计的失业人口数为165万,但在劳动年龄人口中,有960万实际上是没有工作的,他们属于“非经济活动人口”。

### 卢森堡

世界上最适宜男性生活和工作的国家是卢森堡,国民平均年收入约为716685元人民币,而且工资还与零售价格指数(RPI)相挂钩。因此,如果价格上涨,那么工资也会跟着上涨,奖金也会随之增加。

### 安道尔/摩纳哥

这两个小公国根本不需要社会保障部。在安道尔的71822人口和摩纳哥的32671人口中,没有一个是失业者。

### 波斯尼亚和黑塞哥维那

波黑是当前欧洲失业率最高的国家,达45.5%。这主要是因为从1992年—1995年内战之后,国内产生了严重的种族歧视。相比于1994年80%的失业率来说,这一数字还是在不断下降的。

### 津巴布韦

好消息:公务员工资增长300%;坏消息:国内失业人口占80%,恶性通货膨胀率达3732%。面值100000的津巴布韦元诞生,因为50000津巴布韦元买不起面包。

### 马拉维

马拉维是世界上最贫穷的国家之一,当地人每天的收入约合10元人民币。但由于一袋玉米就需要105元人民币,很多人还是选择外出淘金。

### 波兰

波兰政府规定的最低月工资为2400元人民币,令当地的失业率高达15%,致使264560名波兰人移居英国。波兰教师的月收入为3000元人民币,在英国即便是发小广告,一个月也能赚上9000元人民币。

### 瑙鲁

这个世界上最小的独立共和国的地理位置虽然优越,但男性失业率却高达90%,亦为世界之最。

### 俄罗斯

在经历了连续8年的经济增长之后,俄罗斯的失业率已经降到了近10年来的最低点6.6%,而莫斯科则超过东京成为世界上生活成本最昂贵的城市。虽然俄罗斯有33名亿万富翁,但国民平均年薪只有19605元人民币。

### 美国

美国男性的平均工资约合每年270000元人民币,但2006年,苹果公司CEO史蒂夫·乔布斯却获得了价值49亿人民币的股票期权,这也使得他成为当年世界上收入最高的人,而同一年,比尔·盖茨却只有7307100块人民币入账。

### 中国

虽然我国可能成为世界上新的超级经济大国,但目前兄弟们的工资水平仍然很低:制造业每小时工资约为4.35元,畜牧业每小时约为3.15元,纺织业每小时约为3元。与此同时,中国亿万富翁的人数仅次于美国。

(稿件均据新华社,资料图)



## 解聘教授的N种奇葩理由

在美国,大学教授拥有崇高的社会地位和不菲的收入。这一工作无疑是让许多人艳羡的“金饭碗”。然而在现实生活中,这些教授可能因为各式各样的理由被学校炒鱿鱼。其中有些看起来似乎“罪有应得”,但也有一些难免会让人感觉莫名其妙。

### 胡子太怪异

今年六月,美国查尔斯顿南方大学的基督教文化学院社会学副教授保罗·若夫被学院开除,理由是他有着独特个性胡子的形象被当地一家啤酒公司用作啤酒的包装商标。

查尔斯顿南方大学隶属南卡罗来纳浸礼会,具有浓厚的宗教文化传统。该校认为这样的胡子不合乎基督教文化学院的氛围。保罗在校任教15年,他认为学院开除他是不公平的,并表示绝不会剪掉自己引以为傲的胡子。

### 给明星打低分

2011年9月,美国纽约大学58岁的教授乔斯·安吉

尔·桑塔纳宣称,他因为给缺课过多的好莱坞影星詹姆斯·弗兰科打低分而被学校开除。

据桑塔纳称,在他的14节导演课中,弗兰科只听过2节,其他的课全部缺席。为此他给了弗兰科一个“D”(相当于“及格”),此后就被学校开除了。

### 玩笑开过头

美国商船学院教授格雷戈里·沙利文因为课上一个不合时宜的玩笑,险些丢了自己的饭碗。

某次课上,沙利文在给学生们播放纪录片之前,关闭了教室的灯,在黑暗中随即说了一句:“如果有橙色头发的人出现在教室角落里,大家就赶紧往出口跑。”他这句话所影射的是不久前发生在科罗拉多州一家电影院内的枪击案,凶手是一名染着橙

发的青年。当时课上的一名学生的父亲正是上述枪击案受害者。

事后,沙利文表示自己对此并不知情。学校最终决定对沙利文进行45天停职处理,并要求他接受5小时的敏感性训练,使其对他人的感受更加敏感,也更了解自身持有的偏见。

### 讲课爆粗口

2011年,印第安纳大学南本德分校开除了法学与社会学副教授奥蒂斯·格兰特,原因是他有“严重的个人及职业不当行为”。据报道,奥蒂斯在四年前也曾受到学校的处罚,因为有学生指控他在课堂上讲粗话,随意取消课程,并且未按照学校规定的程序就自行将两名学生驱逐出课堂。

不少人表示,与奥蒂斯教学的出色效果相比,讲粗话根本不值一提。

